

軍海的命學

中 國 民 民 國 党 海 軍 特 別 黨 署 部 出 版

類紙開新爲認穿立政郵華中

革命尙未成功
總理遺囑
余致力國民革命凡四十年其目的在求中國之自由平等積四十年之經驗深知欲達到此目的必須喚起民衆及聯合世界上以平等待我之民族共同奮鬥現在革命尙未成功凡我同志務須依照余所著建國方略建國大綱三民主義及第一次全國代表大會宣言繼續努力以求貫澈最近主張開國民會議及廢除不平等條約尤須於最短期間促其實現是所至期



新年第一週會操節目

駐京會操各艦艇新年以來，繼續操演，仍由練隊陳司令督率，其節目如下，一月一日上午跑步，停工，下午放假，二日上午跑步，參加擴大紀念週，下午停工，三日上午跑步，停工，四日雨天上午學習軍火，下午放假，六日雨天全體登岸操演，下午學習船藝，五日雨天上午學習軍火，下午放假，六日雨天操舢舨，大操攻禦，操拾救生環，操本軍旗號，練習瞄靶，下午通濟，大同，自強，永健，中山艦，永續，操舢舨出軍，津康，湖鷗，宿字，辰字，湖鵬，操雷砲，誠勝操砲，又通濟，大同，永健，中山艦，永續，機關槍隊及洋槍隊登岸，演習陸戰，又全軍駐港各艦艇，操萬國燈號，夜操滅燈，防禦刦船，及探海燈，七日上午操救火，下午登岸運動，及操演大砲洋槍。

海鷗開駐陽岐防匪

閩江下游時有盜匪出沒爲患，際茲冬防騷擾滋甚，頃該區各團體復聯名致電海部，略謂南港土匪猖獗，白晝闖江刦船，蘇坂文山兩鄉，陳唐兩姓，全家被害，慘不忍言，僉懇飭派砲艦，仍舊駐泊南港新岐之五通要點，以資鎮慑，閩鄉咸戴等語，海部據報，業電閩部，即派海鷗砲艇開駐陽岐鎮慑，以靖地方。

測量艦艇工作概況

慶雲測艇，十二月十八日至二十四日，在擔嶼，營寨山，上江，新澳，牛棚山，下江等處，測繪山形，並在羅源港第一段，第二段測驗水流方向及速率，內港鍾測七海里，測定礁石三處，在漢嶼，紅下，白鶴鄉，納川鄉，測量岸線十二海里，拆卸可門口，獅岐頭兩處水尺，並飭水兵機兵回艇工作，官員繪畫羅源灣草圖，並謄錄各種測量記載，

又二十五日至三十一日，在匹裏，獅岐頭，馬鼻，礦頭，北山等處，測繪山形，莊炳山，龜嶼，北營，羊尾鄉，港頭等處，測量岸綫十八海里，并圖測源羅縣城，官員繼續繪製圖板，並彙錄各種測量記載，結束羅源灣測量工程，並整潔各種測量器具。

青天測艦，五日下午二時二十五分抵京，寄錨，六日下午十二時五十分上駛，一時四十分復抵京拋錨，七日尋第一百三十七號，第一百三十九號，標石均存，第一百四十六號，及第一百四十八號均失，九日上午添煤畢，下午離京上駛，尋第一百五十二號，及一百五十四號標石均存，第一百五十號遺失，晚寄錨西江口，十日因雨航行一次，尋第一號，第四號，及第一百五十六號標石均存，第一百五十八號遺失，晚寄錨大範山。

甘露測艦，坎門隊六日在鳳凰山堅立標桿一處，刷灰點三處，七日在牛山堅立標桿一處，刷灰點二處，八日在大範山堅立標桿一處，刷灰點三處。

平海巡洋艦江甯海甯撫甯綏甯四砲艇工程情形續誌

茲將平海巡洋艦，江甯海甯撫甯綏甯四砲艇，一月一日至七日工程情形續載如下：

一、平海巡洋艦

繪圖室：畫前後機艙各截堵圖，畫機艙兩邊油艙圖，放樣間：製七，十二，十六，廿一，卅二，四十二，五十二，六十一，六十八，各隔堵木樣板，製機艙二重底脅骨板木樣，製各艙用三角板木樣，鍋爐廠：製機艙二重底脅骨板六張，製七，十二，十六，二十一，三十二，四十二，五十二各隔堵角鐵脅骨，製凹形角脅骨十條，船場：鑄龍骨

測量艦艇工作概況

閩江下游時有盜匪出沒爲患，際茲冬防騷擾滋甚，頃該區各團體復聯名致電海部，略謂南港土匪猖獗，白晝攔江刦船，蘇坂文山兩鄉，陳唐兩姓，全家被害，慘不忍言，僉懸飭派砲艦，仍舊駐泊南港新岐之五通要點，以資鎮慑，閩鄉咸載等語，海部據報，業電閩部，卽派海鷗砲艇開駐陽岐鎮慑，以靖地方。

全體登岸操演，下午停工，四日雨天上午分班工作，下午學習船藝，五日雨天上午學習軍火，下午放假，六日上午操舢舨，大操攻禦，操拾救生環，操本軍旗號，練習瞄靶，下午通濟，大同，自強，永健，中山艦，永續，操舢舨出軍，津康，湖鵠，宿字，辰字，湖鵬，操雷砲，誠勝操砲，又通濟，大同，永健，中山艦，永續，機關槍隊及洋槍隊登岸，演習陸戰，又全軍駐港各艦艇，操萬國燈號，夜操滅燈，防禦劫船，及探海燈，七日上午操救火，下午登岸運動，及操演大砲洋槍。

立標桿一處，刷灰點三處，七日在牛山
堅立標桿一處，刷灰點二處，八日在大
龍山堅立標桿一處，刷灰點三處。

平海巡洋艦江甯海甯撫甯綏甯四砲艇工程情形續誌

茲將平海巡洋艦，江甯海甯撫甯綏
甯四砲艇，一月一日至七日工程情形續
載如下：

一、平海巡洋艦

繪圖室：畫前後機艙各藏堵圖，備
機艙兩邊油艙圖，放樣間：製七，十二三
，十六，廿一，卅二，四十二，五十二
，六十一，六十八，各隔堵木樣板，製
機艙二重底脅骨板木樣，製各艙用三角
板木樣，鍋爐廠：製機艙二重底脅骨板
六張，製七，十二，十六，二十一，三
十二，四十二，五十二各隔堵角鐵脅骨
，製凹形角脅骨十條，船場：鑄龍骨

形績詩

立標桿一處，刷灰點三處，七日在牛山
堅立標桿一處，刷灰點二處，八日在大
龍山堅立標桿一處，刷灰點三處。

平海巡洋艦江甯海甯撫甯綏甯四砲艇工程情

立標桿一處，刷灰點三處，七日在牛山
堅立標桿一處，刷灰點二處，八日在大
龍山堅立標桿一處，刷灰點三處。

本期目次

- 本期目次**

 - 一、新年第一週會操節目
 - 一、海鷗開駐陽岐防匪
 - 一、測量艦艇工作概況
 - 一、平海巡洋艦江甯海甯撫甯綏甯四砲艇工程情形續誌
 - 一、各艦艇調動彙誌
 - 一、測量局代測東方北方兩大港
 - 一、陸隊一旅司令部遷京
 - 一、連江縣民眾挽留金營
 - 一、陸戰隊金營剿匪得手
 - 一、航海練生分別繼續授課
 - 一、海部通令各艦艇營造冊手續
 - 一、航船布告由局逕發
 - 一、短訊
 - 一、本軍第四次全軍黨員代表大會定期舉行
 - 一、海軍水魚雷營區黨部定期改選
 - 一、海軍警衛營營黨部選出新執監委員
 - 一、本軍水兵第四次黨員代表大會定期舉行
 - 一、一週大事述要
 - 一、國聯調查團報告書節略(九)
 - 一、外艦出入我國合口岸調查表
 - 一、插圖
 - 一、練習艦隊區黨部第四次黨員代表大會攝影
 - 一、魚雷遊擊隊區黨部第四次黨員代表大會攝影
 - 海備：裝備用船錨一門，油鍋爐外殼黑油，油官廳櫃棹沙發等波力士，油官員士兵槍無線電房駕駛房第三遍白油，油各艙艙口蓋紫油，裝槍架及油波力

西周金文刻字集

美意兩駐美公使顏惠慶調^王駐蘇使^方定大使，其駐美公使一缺，已于七日明令施肇基繼任，其駐意大利公使一缺，定為孔祥熙，已經憲政府同意，明令不日亦可發表云。蔣委員由南返里之蔣委員長，現已于七日由杭返京，主持要政云。

譚院長紀^{謂院長組庵}，已由顧民政念堂落成^{府國葬于紫金山，靈谷寺左近，蓋其紀念堂已行完}，

國聯調查團報告書

第九章 解決之原則

結論

倘中日兩國政府均能承認彼此主要權利之性質，並願在彼此間維持和平樹立陸埠，則上述各節，足以指示問題之解決途徑，至恢復一九三一年九月以前狀態之不可能，前已述及之矣。一種滿意合式之制度，必須就現有制度改進，不能採極端變動，我人將在次章提出若干種建議，以資激斯旨，茲先規定適當解決所採之原則于下。

適當解決之條件

(一) 適合中日雙方之利益：雙方均為國聯會員國，均有要求國聯同樣考慮之權利，如某種解決，雙方均不能取得利益，對於和平前途毫無善果。

(二) 考慮蘇聯利益：倘僅促進相鄰兩國之和平，而忽略第三國之利益，則匪獨特不公，而且不智，更非和平之所需求。

國聯調查團報告書節略

第九章 解決之原則及條件(續)

倘中日兩國政府均能承認彼此主要權利之性質，並願在彼此間維持和平獨立睦鄰，則上述各節，足以指示問題之解決途徑，至恢復一九三一年九月以前狀態之不可能，前已述及之矣。一種滿意合式之制度，必須就現有制度改進，不能採極端變動，我人將在次章提出若干種建議，以貫澈斯旨，茲先規定應當解決所採之原則于下。

將委員已于七日由杭返京，主持長返京要政云。

美意兩國公使均定已于七日明令施肇基繼任；其駐意大利公使一缺，定爲孔祥熙，已經憲政府同意，明令不日亦可發表云

該州巨，內江自爆之後，難尚無結果。惟七日劉湘已通電救亡，結束軍事；十二日劉文輝亦通電辭省政府主席職，所歸聽中央處置。川省戰雲，當即消散矣。

建

工，于本月九日由董年十二時舉行滿洲美蘇聯共黨七次中蘇聯之共產黨第七次執政會開幕式開中央執行委員及中央六二、五年計劃監察委員全體大會。于七日開幕，共黨總書記史丹林，有物長之演說，陳述第一次五年計劃之成績，謂其工業生產，一九三二年未比大戰前增加百分之三百三十四，並指出美英，德各國均大減少，屆時定一九三三年起開始實行第二次五年計劃云。

日閩田海其繼任人還，為大角岑相辭職。生大病，已于本月九日就職云。

者之地方情形與特性，朝民政機關之組
織與行為，務須具備良好政府之要件。

(八)內部須有秩序 並須安全，以
禦外侮，滿洲之內部秩序，應以有效的
地方憲制維持之，至為實現其足禦外侮
之安全起見，則須將憲警以外之軍隊掃
數撤退，並須與關係各國，訂立互不侵
犯條約。

(九)推動中日間經濟協調之成立
為達到此目的，中日二國宜訂新通商條
約。此項條約之目的，須為將兩國間之
商業關係，置於公平基礎之上；並使其
與兩國間業經改善之政治關係相適合。

(十)鞏固國際合作以促進中國之建設
中國政局之不穩定，既為中日友好之
障礙，及為其他各國所關懷。遠東和平
之維持，既為有關國際之事件，而上述
辦法，又非待中國具有強有力之中央政
府時，不能實現。故其適當解決之最終
要件，厥惟依據孫中山博士之建議，以
暫時的國際合作，促進中國之內部建設
。

上述辦法實行後結果之預測 現在
情勢之改變，如能包括上述意見，及滿
足上述條件，則中日二國當可將其困難
解決，而兩國間之密切諒解及政治合作
之新時代，或將由此開始。如二國間不
能成立協調，則無論具有何種條件之解
決辦法，必將毫無效果可言。即在陰謀
橫生之今日，而上項新關係之能否出現
，仍難預期，是則吾人之所不容諱者。
少年日本，現正力主對中國採取強硬
政策及在滿洲採取徹底政策。凡為此項
主張之人，無不對於九一八以前之延宕

微觀現甚急躁及缺乏耐心，以求目的之達到，現在日本一切適當方法亦尚在尋求中，經與主張積極政策幹之輩（就中尤曾於一般具有確定不移理想，及對之終身奉攀服膺，甚而至身任樹立「滿洲國」之奇巧工作之先鋒亦不恤者，加以注意。）接近之後，本圖遂不得不承認此問題之核心，自日人方面言之，純為日人對於新中國政治發展，及此種發展之未來趨勢，表示焦慮，此種焦慮，已使日人採取種種以統制上項發展與左右上項趨勢為目的之行動。俾日人之利益，得以全，及其帝國國防戰略上之需要，得滿足，但日本輿論，已有一空洞的覺，深知日本對滿洲及對滿洲以外之中，純無採取兩個分離的政策之可能。故縱以滿洲之利益為主眼，日人亦或對於中國民族精神之復興，表示同情歡迎，亦或可視為友，引導其進程而畀之以幫助。但使日人此舉足使中

記附	共計四	其他各口岸本週間無報	最近一週間外國軍艦出入我國各口岸調查表				
			英	美	日	法	意
上海	四	一	五	二	二	二	一
南京	一	二	三	一	一	一	一
漢口	五	三	七	三	一	一	一
長沙	一	一	一	一	一	一	一
馬尾	一	一	一	一	一	一	一
九	四	一	日一	英一	日一	意一	計
			英四	美三	日一	日二	
			六法	三意	一	意二	
			英一	日一	英一	日一	